

# 春天，我家的小院(2)

伴随着几场温暖的阳光，春的号角响起，远山上山花烂漫，城市的各个角落，沉寂了一年的春花逐渐苏醒，城市也变得热烈而浪漫。花园，是独属于小家的“春天”，在繁花挂满枝头时，主人家也开启了幸福的忙碌时光。今天，走进两位贵阳人的私家小花园，听她们讲述院子里的故事。

## 「疯狂动物园」和少女心



和陈姐家不一样，花友棋棋的小花园则是利用一楼的优势，在钢筋水泥的小区中独辟出一方小天地。

棋棋的花园里，满满的“少女心”，各色小雏菊正竞相开放，姹紫嫣红地点缀春天。近2米的天堂鸟枝叶茂盛，小朵的酢浆草花团锦簇，落跑新娘开出淡淡的粉色花朵，在穿裙子的小女孩花架的装饰下显得格外梦幻浪漫。摆上藤编桌椅，铺上白色的桌布，以爬满墙的绿色凌霄为背景，少女心溢出屏幕。

棋棋的花园有20多种植物，粉红太阳、鸟尾、蓝雪花、口袋花、杜鹃、牡丹、绣球、月季、风车茉莉、铁线莲、百子莲、黄木香……除了一部分木本植物是地栽外，其他的草本植物棋棋都细心地为它们配上美美的花盆。她说：“我喜欢很精致的花，尤其是风车茉莉、小木槿这种非常精致，又带一点香味，比较容易爆花的品种。而且我喜欢用各式款型别致的容器来装它们，你看这些花盆还有花架，真正给这些植物锦上添花啦！院子里的花架门、花窗都是我们自己买来花力气安装好的，在这样亲力亲为的过程中，更觉得生活有意义而又充实。”

在养花的过程中，棋棋领悟到不能让植物疯长，一定要剪出形状，让它保持住一种美好的姿态，比如球状植物圆润饱满，让人有安全感，攀爬在小花架上的植物就要剪出灵动感，跳跃感……“在这个过程中，你会感觉在和植物交流，它知道你懂它想要呈现的最美的样子。”棋棋说道。

如今井然有序的小花园，是棋棋花费了5年精心布置的，在拥有花园前，棋棋也陆陆续续养过一些花，还曾经还开过鲜花店，现在有了花园正好一展拳脚，把曾经属于少女时期的浪漫和旖旎都付诸行动，让花园成为她心中的梦想承载之地。

养花并不是件轻松简单的事情。有时候花会莫名其妙死掉，在查阅学习不同花儿的生长习性后，还要不断地实操。棋棋说：“前院的木槿，一开始我不知道它不能暴晒，养死了两颗，后来卖花的人告诉我，在夏天最热的那段时间要遮阴，今年我就特别注意。”在开花频繁的春日，棋棋也需要多次少量给植物补肥料，她说：“每年开春就要上花肥，开花才会多，而花期要喷洒磷钾肥，让植物充分保持营养，昨天我就在院子里来来回回施肥搞了三个小时，走了几千步。”

除草、施肥、上药、换盆……各种各样的问题都要花心思，日复一日地呵护，才有了如今美丽的花园。在花园一旁的杂物间里，养花工具堆了一屋，蚯蚓粪、羊粪、花多多肥、绿植肥、复合肥、大花钳、小花剪、扎带等等各种各样的工具也不可或缺。虽然很花时间和金钱，但是见证它们开花开花落，生命轮回，棋棋认为很值得。“说是我养花，其实是相互给予。植物给我色彩斑斓的世界，给我保持快乐的能力，还有坚持不懈做事的精神，棋棋说。

每天早上一起床，棋棋第一件事就是来到花园里喂鱼，然后观察花的变化。欧洲木绣球从冬天打花苞、冒绿叶，再到春日开花，每次看到生命的变化，棋棋都感慨生命的神奇，会觉得生活中的小确幸就在其中。棋棋记得，去年，花园里来了“不速之客”，那是一对鸟夫妇，他们在花园的一棵小树中筑起了巢，生下鸟蛋，孵出3只可爱的小鸟，最后，在鸟妈妈的带领下，小鸟们随着母亲一起飞向了天空。“看到它把窝慢慢搭好，生蛋孵蛋，蛋变成小鸟出窝飞走，整个过程太有意思了。每天回家，看到很多生活之外的美好，自己也感觉充满了力量。”棋棋说。

花园中有一汪池水，除了是锦鲤的家园，也是各种小动物的“欢乐场”，不仅有小鸟来喝水，还有蜥蜴、蜻蜓、蝴蝶等等和人类共生的小动物们也来“玩耍”，甚至有偷鱼的野猫也曾路过这片盎然生机的天地。这让原本害怕小动物的棋棋渐渐习惯和它们和谐相处。

“每天看到花儿们不停地变化，冬天枯掉，春天发芽，在这样的循环往复里，我也参与它们的生命，养花让我觉得好幸福。”棋棋说。

贵阳日报融媒体记者 舒锐



棋棋用手机记录下了鸟儿筑巢生蛋直至幼鸟出窝的过程(上图第一张为鸟妈或者鸟爸，最后一张是刚出窝的幼鸟)

